
PROVA D

QUESITO RISPOSTA 1 RISPOSTA 2 RISPOSTA 3 RISPOSTA 4
In base al D.Lgs. 
267/2000 (T.U.E.L.) la 
Giunta comunale:

È l’organo ispettivo del 
Comune.

È l’organo consultivo del 
Comune.

È l’organo legislativo del 
Comune.

È l’organo esecutivo del 
Comune.

A chi è affidata l’attività 
di revisione economico-
finanziaria nelle 
Comunità montane (art. 
234 del D.Lgs. 
267/2000)? A) Alla Corte dei conti.

B) Al Collegio dei revisori 
del Comune con 
maggiore popolazione 
residente.

C) Ad un Collegio di 
revisori composto da tre 
membri eletti 
dall'Assemblea a 
maggioranza assoluta dei 
membri.

D) Ad un unico revisore 
eletto dall'Assemblea a 
maggioranza assoluta dei 
membri.

Secondo quanto stabilito 
dall’art. 153 del D.Lgs. 
267/2000, la struttura 
organizzativa del servizio 
finanziario degli enti 
locali è disciplinata:

A) Da una legge 
regionale. B) Dallo Statuto.

C) Dal regolamento di 
contabilit….

D) Dal regolamento 
sull?ordinamento degli 
uffici e dei servizi.

Nell’ente locale, a chi 
spetta effettuare le 
verifiche ordinarie di 
cassa, secondo quanto 
stabilito dall’art. 223 del 
D.Lgs. 267/2000? A) Al tesoriere. B) Alla Corte dei conti.

C) All?organo di revisione 
economico-finanziaria.

D) Al responsabile del 
servizio finanziario.

Ai sensi dell'art. 28 della 
Costituzione, i pubblici 
dipendenti:

A) Sono tenuti a 
conformare la propria 
condotta ai principi di 
efficacia ed efficienza 
dell?azione 
amministrativa.

B) Sono direttamente 
responsabili degli atti 
compiuti in violazione dei 
diritti, secondo le leggi 
penali, civili e 
amministrative.

C) Sono perseguibili solo 
penalmente e 
disciplinarmente.

D) Sono tutelati da una 
peculiare forma di 
improcedibilit… 
giudiziaria.

In base all’art. 5, comma 
2, D.Lgs. 165/2001, come 
mod. dal D.Lgs. 75/2017, 
le determinazioni per 
l’organizzazione degli 
uffici e le misure inerenti 
alla gestione dei rapporti 
di lavoro, nel rispetto del 
principio di pari 
opportunità, e in 
particolare la direzione e 
l’organizzazione del 
lavoro nell’ambito degli 
uffici sono assunte in via 
esclusiva dagli organi 
preposti alla gestione con 
la capacità e i poteri del 
privato datore di 
lavoro…:

A) Fatte salve la sola 
informazione ai sindacati 
ovvero le ulteriori forme 
di partecipazione.

B) Fatta salva la sola 
informazione ai sindacati 
.

C) Previa consultazione 
dei sindacati.

D) Fatta salva la sola 
concertazione dei 
sindacati.



Ad un consulente di una 
pubblica 
amministrazione si 
applicano gli obblighi di 
condotta del Codice di 
comportamento?

A) No, in quanto il 
consulente non assume 
la qualifica di dipendente 
pubblico.

B) Sì, ma solo le 
disposizioni sull?obbligo 
di astensione e sul 
rispetto delle misure di 
prevenzione della 
corruzione.

C) Sì, ma solo a quei 
consulenti che hanno un 
contratto con 
l'amministrazione.

D) Sì, in quanto 
compatibili, e a tutti i 
consulenti, a prescindere 
dal contratto.

L’assenza priva di valida 
giustificazione per un 
numero di giorni, anche 
non continuativi, 
superiore a tre nell’arco 
di un biennio, è punita:

A) Con il licenziamento 
senza preavviso.

B) Con il rimprovero 
verbale.

C) Con la sospensione dal 
servizio.

D) Con il licenziamento 
con preavviso.

Ai sensi dell’art. 53 del 
D.P.R. 445/2000 in 
materia di registrazioni di 
protocollo, quali dei 
seguenti documenti sono 
oggetto di registrazione 
obbligatoria?

Tutti i documenti 
informatici. Le gazzette ufficiali.

Le note di ricezione delle 
circolari e altre 
disposizioni. I materiali statistici.

Ai sensi della legge 
241/1990 la pubblica 
amministrazione, 
nell'adozione di atti di 
natura non autoritativa, 
agisce secondo:

Le norme di diritto 
privato salvo che la legge 
disponga diversamente

Le norme di diritto 
pubblico

Le norme di diritto 
pubblico salvo che la 
legge disponga 
diversamente

Le norme di diritto 
amministrativo e 
comunitario

A norma della Legge 
241/1990, art.21 septies, 
è prevista la nullità per il 
Procedimento:

che manca degli elementi 
essenziali, che è viziato 
da difetto assoluto di 
attribuzione, che è stato 
adottato in violazione o 
elusione del giudicato, 
nonché negli altri casi 
espressamente previsti 
dalla legge.

esclusivamente viziato da 
incompetenza.

che è stato adottato 
anche solo in parziale 
violazione di 
regolamenti.

esclusivamente viziato da 
elusione o violazione del 
giudicato.

Ai sensi dell'art.6 comma 
1 lett. e) della legge 
241/1990 il responsabile 
del procedimento:

Adotta, ove ne abbia la 
competenza, il 
provvedimento finale, 
ovvero trasmette gli atti 
all'organo competente 
per l'adozione

Non può curare le 
comunicazioni, 
pubblicazioni e 
modificazioni previste 
dalla legge e dai 
regolamenti

Non può essere 
competente in materia di 
adozione del 
provvedimento finale

Non può essere 
competente in materia di 
avvio del procedimento 
finale

All’interno della Pubblica 
Amministrazione, da chi 
è adottato il Piano 
triennale per la 
prevenzione della 
corruzione (1, comma 8, 
L. 190/2012)?

A) Dal Responsabile della 
prevenzione della 
corruzione e della 
trasparenza, che poi lo 
trasmette all'A.N.AC.

Dall'organo di indirizzo, 
su proposta del 
Responsabile della 
prevenzione della 
corruzione e della 
trasparenza, che ne cura 
la trasmissione 
all'A.N.AC.

C) Dall'organo di 
indirizzo, su proposta 
dell'A.N.AC.

D) Dal Ministro della 
Pubblica 
Amministrazione su 
proposta del 
Responsabile della 
prevenzione della 
corruzione e della 
trasparenza.



Ai sensi della normativa 
in materia di trasparenza, 
l’amministrazione 
pubblica sul proprio sito 
istituzionale (art. 14, 
comma 1ter, D.Lgs. 
33/2013):

L'ammontare 
complessivo degli 
emolumenti percepiti a 
carico della finanza 
pubblica da ciascun 
dirigente. 

L'ammontare 
complessivo degli 
emolumenti percepiti a 
carico della finanza 
pubblica da ciascun 
dipendente.

L'ammontare 
complessivo degli 
emolumenti percepiti a 
carico della finanza 
pubblica da ciascun 
dipendente e da ciascun 
titolare di posizioni 
organizzative.

Nessuna delle precedenti 
opzioni è corretta.

Ai sensi della normativa 
vigente in materia di 
anticorruzione e 
trasparenza, il 
Responsabile per la 
prevenzione della 
corruzione svolge anche 
le funzioni di 
Responsabile per la 
trasparenza (art. 1, 
comma 7, L. 190/2012 e 
art. 43 D.Lgs. 33/2013)?

A) Solo nelle 
amministrazioni centrali.

B) Solo nelle 
amministrazioni locali. C) No. D) Sì.

GIN(...) - (...)NEO: 
completare le due parole 
con lo stesso gruppo 
letterale. PARA ESTRA ERA ARIO

Quale di questi elementi 
è estraneo alla serie: 
«mancante, dormiente, 
votante, anticamente, 
recante»? Dormiente Mancante Anticamente Recante
A quale dominio tra 
quelli proposti 
appartiene il termine 
SILLOGISMO? Ingegneria Medicina Zoologia Filosofia

Ad alcuni soggetti viene 
assegnato il compito di 
comporre una frase con il 
termine «drappo». Quale 
soggetto lo ha svolto 
correttamente? Soggetto 
1. Il drappo di luce 
penetrava dalle imposte 
sconnesse. Soggetto 2. Il 
drappo di armati era 
riunito sotto l’insegna. 
Soggetto 3. Il drappo era 
di seta pregiata.

Il soggetto indicato con il 
numero 3

Sia il soggetto indicato 
con il numero 1 che 
quello indicato con il 
numero 2

Il soggetto indicato con il 
numero 2

Il soggetto indicato con il 
numero 1

gatto : balena = carnivori 
: ? rettili cetacei insetti D) uccelli

otturare : X = dissipare : Y  X = turare; Y = potare X = dente; Y = dubbi
X = chiudere; Y = 
disperdere

D) X = sgorgare; Y = 
logorare

Potremmo uscire senza 
ombrello, se solo fuori 
(......). non piovesse avrebbe spiovuto C) non ebbe piovuto D) spioverebbe



U3234D29??2628R 27 - P Q - 3 31 - L D) 34 - P
224426383032?? 34 - 26 34 - 28 26 - 33 D) 36 - 26
16192855? 109 64 81 D) 136

Determinare il numero il 
cui doppio, aumentato di 
10, è uguale a 44. 15 6 17 D) 8

Un’automobile ha 
percorso 1.375 km in 15 
ore. Nelle prime 5 ore ha 
mantenuto una velocità 
media pari ai 3/4 di 
quella mantenuta nelle 
ultime 10 ore. 
Determinare le due 
velocità. 75 km/h - 100 km/h 50 km/h - 75 km/h 35 km/h - 70 km/h D) 100 km/h - 150 km/h

La somma delle età di 
due gemelle e dell’età 
del padre è di 95 anni. 
Sapendo che tra 15 anni 
la somma delle loro età 
sarà uguale all’età del 
padre, determinare l’età 
attuale delle gemelle e 
del padre. 18 e 59 20 e 55 25 e 45 D) 23 e 49

Marco ha un’età uguale a 
quella che avrà fra 3 anni 
moltiplicata per 3, meno 
cinque volte la sua età di 
6 anni fa. Quanti anni ha 
Marco? 10 13 7 D) 19

Quale dei seguenti 
termini può sostituire la 
parola «inverecondo» 
senza modificare il 
significato della frase ove 
essa è inserita? Pudico Obsoleto Indifferente Impudente


